

浙江三级检察院联动 犯罪记录追溯封存 卸下背负了21年的“包袱”，他的人生重新出发

通讯员 龚婵婵 本报记者 许梅

“感谢你们，让我从挣扎的20多年岁月中解脱出来。这个冬天是我人生中最有纪念意义的一个。”日前，浙江省检察院党组成员、副检察长胡东林收到了桐乡人阿伟(化名)的回信。

得益于未成年人犯罪记录封存制度，阿伟在全省检察院三级联动帮助下，成功卸下了背负21年的心理包袱。

20多年前，阿伟还是在校生。因中考发挥失常，不服输的他选择在家自学，来年再战。离开了校园，阿伟的朋友圈也发生了变化，结交了一些社会上的“好朋友”。2000年5月，16周岁的阿伟跟随他人劫取三轮车夫40元，最终因抢劫罪被判处拘役六个月、缓刑一年，并处罚金1000元。

转眼20多年过去，那张判决书一直被阿伟压在箱底，那段经历也像一根刺一样扎在心底，不时刺痛他。

今年11月下旬，得知未成年人犯罪记录封存制度后，阿伟思虑再三，向胡东林副检察长写了一封求助信。

对于阿伟的想法，检察官们都很清楚。犯罪记录被封存后，阿伟在找工作等重要事情上就能避免前科带来的负面影响。但是，未成年人犯罪记录封存是2012年刑事诉讼法修改后增设的制度，阿伟的犯罪行为发生在2000年，能否适用？

“我省2019年出台了《浙江省未成年人犯罪记录封存实施办法》，明确了未成年人犯罪记录的追溯封存，即2012年以前符合条件的涉罪未成年人的犯罪记录也应当封存。”省检察院第九检察部副主任王亮认为，对于阿伟的诉求，需要重点核实两大内容：一是要确认阿伟犯罪时是

否未满18周岁，被判处五年有期徒刑以下刑罚；二是要确认是否存在新罪或漏罪，与封存记录之罪数罪并罚后，被决定执行五年有期徒刑以上刑罚。

为严格控制知情范围，省检察院将该案交由嘉兴市检察院和桐乡市检察院专人办理。经翻阅卷宗、查询犯罪记录等，检察官确定阿伟符合封存条件且不存在解封情形。

11月26日上午，桐乡市检察院第六检察部主任陆明敏前往市法院沟通该情况，法院开具封存决定书，司法机关均在阿伟的卷宗上加盖涉罪未成年人犯罪记录封存章。

得知消息，阿伟当天下午就赶到桐乡市检察院，当面向检察官了解具体情况。在了解到犯罪记录封存具体内容，以及被封存未成年人的权利义务等相关内容后，阿伟表示，“没想到事情这么快解决了，我也可以重新出发了”，他还计划着考研究生提升自己。

浙江海警查获走私成品油案



近日，浙江海警局成功查获一起走私成品油案，现场查缴涉案成品油约500吨，抓获嫌疑人8名。

当日19时许，浙江海警局接报警称，温州龙港附近海域有一艘载有大量走私成品油的船舶出没。浙江海警局火速派遣执法船艇前往现场，逼近嫌疑船后，执法人员抓住机会纵身一跃，登上嫌疑船。在随后的检查中，执法人员在船上发现大量油管，并循迹查获走私成品油，案值约300万元。

通讯员 薛健 路畅 李庆凯

诸暨代表平安中国建设示范县作典型发言

通讯员 吴文君 本报记者 张倩

本报讯 在12月15日举行的平安中国建设表彰大会上，诸暨市获得平安中国建设示范县、“长安杯”两项重磅荣誉，并作为全国唯一一个县(市、区)，代表平安中国建设示范县作交流发言。

诸暨是“枫桥经验”发源地，也是平安浙江建设的先行地。近年来，诸暨深入学习贯彻习近平总书记关于坚持发展“枫桥经验”的重要指示批示精神，牢记殷切嘱托，强化使命担当，深耕“大治理”、维护“大平安”，一任接着一任干，连续4届捧得“长安杯”，谱写了长治久安和高质量发展的诸暨篇章。

守护“枫桥经验”传家宝，在强化“一个统领”中走好平安之路。近年来，诸暨坚持把党建统领作为新时代“枫桥经验”的定海神针，旗帜鲜明地加强党对基层治理的领导，实施党建“五大引领”工程，一体推进“党建+社会组织”“党建+基本单元”，孵化平安类、调解类社会组织1000余家，实行“支部建在小区上”做法，打造强村“红细胞”集群，推动“枫桥经验”这面旗帜始终在平安阵地上飘扬、在党的领导下挥舞。

用好“枫桥经验”金钥匙，在把好“三大关口”中夯实平安之基。近年来，诸暨坚持把好管控关，紧盯苗头性、倾向性问题，从小事入手、在早期干预，迭代升级社会治安防控体系，做到“小事不拖大”。坚持把好责任关，推进“县乡一体、条抓块统”扁平化改革，贯通“一中心四平台一网格”基层治理体系，打造市镇村三级矛盾纠纷调处化解中心，实现“矛盾一窗归集、责任一竿到底、处置一体联动”格局，推动90%以上矛盾可在镇村解决。坚持把好源头关，构筑风险“识别、监测、预警”前端防线，常态开展重大决策社会风险评估，创新打造人口全息感知系统等预测预警平台，牢牢把握平安建设主动权。

擦亮“枫桥经验”金名片，在聚力“四治融合”中提升平安之效。近年来，诸暨着力提升德治引领力，充分发挥全国新时代文明实践“先行试验区”优势，全面践行“文明十条”。着力提升法治保障力，以全国法治政府示范县创建为抓手，改革集成平安法治“一件事”，健全市镇村三级公共法律服务体系，全域创建“民主法治村”，打造“1963法润”直播平台，不断巩固良法善治良好局面。着力提升自治源动力，坚持一手抓民事民管，一手抓民约民守，引导群众规矩处事，从根本上减少矛盾发生率。着力提升智治变革力，大力推进数字化改革，构建“浙里兴村共富”基层治理场景，深化运行城市大脑、扩面建设智安小区，分领域打造矛盾线上调处平台。

绍兴市委常委、诸暨市委书记沈志江表示，诸暨将牢固树立“大平安”理念，担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，奋力建设更高水平的平安诸暨，真正把“枫桥经验”坚持好、发展好。

累计报告确诊病例342例、无症状感染者1例 我省疫情防控进入最为关键时期

见习记者 邱锦 王梓

本报讯 16日下午5点，浙江省政府新闻办举行第90场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会，省卫生健康委副主任孙黎明通报了最新情况。

自12月15日下午4时，到16日下午4时，我省宁波、绍兴、杭州报告新增确诊病例50例(其中，宁波2例、绍兴45例、杭州3例)，无报告新增无症状感染者。自12月5日以来，到16日下午4时，三地累计报告确诊病例342例、无症状感染者1例(不包括转为确诊病例的数量，下同)。其中，宁波累计报告确诊病例64例；绍兴累计报告确诊病例254例、无症状感染者1例；杭州累计报告确诊病例24例。

孙黎明表示，我省疫情防控已经进入最为关键的时期，将紧紧扭住疫情不外溢、降总量、早清零的防控目标，顶住压力、迎难而上、严防死守，以一严到底的态度、一控到底的行动，全面落实各项防控措施。

迭代完善精密智控机制。充分运用大数据手段和现代化工具，在原来“一图(五色图)一码(健康码)一指数(精密智控指数)”的基础上，增加管控工作提示图。建立疫情风险评估指标体系和研判分析日报机制，对重点区域绘制以乡镇、村为单位的疫情风险三色图，加强精密智控，强化指挥体系和执行体系的协同性管控力。

持续提升应急处置能力。找准当前疫情防控的重点单元，及时发现并解决疫情防控一线的问题。健全多点触发监测预警机制，进一步强化发热门诊(诊室)、医疗机构、药店等“哨点”作用，突出抓好快溯源、快隔离、快检测、快转运等环节，每个环节都要做到量化、闭环、高效。

从严落实社会面管控措施。疫情发生地区要准确研判战场形势，组织力量集中攻坚，分类施策、从严管控，确

保不发生脱管、漏管、失管，严防疫情外溢。其他地区要严控跨区域出行，严管人员聚集，严格公共场所和重点场所管理，毫不松懈落实“测温+亮码+戴口罩”等防控措施，配足配强管控力量，严防风险输入。

始终守牢“外防输入”的关口。在全力做好“内防反弹”的同时，要继续严格落实入境人员和高风险岗位人员闭环管理，强化入境高风险物品和口岸环境检测，并加大消毒频次，加强入境人员集中隔离场所和医疗卫生机构感染防控。

不断加固群防群控的防线。坚持疫情、舆情、社情“三情”联动，科学准确及时发布疫情信息，积极回应群众关切，提升群众安全防护意识。大力提升基层执行能力，希望各级党员干部积极响应党委政府的号召，下沉一线，主动作为，团结带领广大群众共同做好社区管控和生活物资保障等工作，激发广大群众参与抗疫的积极性、主动性、创造性，打响疫情防控人民战争。

孙黎明还介绍，疫情发生以来，浙江坚持中西医结合、中西医药并用，组织由国医大师领衔的中医药专家组制定完善了《浙江省新型冠状病毒肺炎中医药防治推荐方案(试行第五版)》，专门制定高风险人群预防用方、普通人群茶饮方(大锅方)以及儿童预防方。对确诊病例，充分发挥中医、西医两种医学优势，对符合出院标准的恢复期病人使用艾灸、精血推拿等中医手段，加快患者康复。为无症状感染者和有需求的隔离医学观察人员，第一时间提供中医药服务，促进治疗关口前移。组建中医药巡诊队伍，对隔离点合理使用中药进行指导。对高风险区域、重点人群、重点岗位人员，在中医医生指导下，采取主动配送、预约定制等方式，提供中药配方颗粒预防方、中药大锅汤茶饮、中药香囊等。截至目前，杭州、宁波、绍兴等地已发放中药预防汤剂近30万贴。